B.de Pinetti — Teoria delle Probabilitd -~ ed. Einaudi 1970

Correzione ¢ rifacimento del par. TIX,9.10 (pp.132-133);
11 presente esmempio - dovuto al collega prof. Lucio Crisma -
va sostituito al »pr ce¢entﬂ che risulta banale e non signifi-

cativo. Ringrazio vivamente Crisme per lt'indovinata cosbru—
zione di un esempio ineccepibile. :

9:1L0. Bsempio di divendenza lineare non ovvio.

Sppponiamo di sapere che sei irndividui (che indicheremo
1°,29,3%...,6°) abbiano diritte di indicare tre "favoriti"
fra gli otto concorrenti a una gara (che indicheremo A,B,E,D,
P, G,g,K); tutti coloro che avranno incluso trz i favoriti
il wvincitore avranno diritto a2d un premio.

Le terne di favoriti deil sei scommetiitori siano:
19 BI'G, 2°) ADK, 3°)BDG, 4°)BGH, S5°)DFH, 6°)CGI, infine ABC
sia la terna preferita da un nono individuo, che supponizmo sia Tu.

La domanda & questa: il fatto che Tu indavini, evento E ,
¢ linearmente IFH dipendente oppur no dagli eventi El’EZ""’E6
indicanti 1t'indovinare degli altri? B

Cid potrebbe ad es. importare in gquesto caso: Tu hai fiducia
nella competenza, nel giudicare delle probabilité degli otto con-
correnti, di un esperto, e vorresti sapere guale probabilitd hail
di vincere in base alla sua opinione. Perd non conoscl diretta-
mente la sua opinione riguardo alla probabilité di vittoria di
cliascun concorrente, ma sal soltanto quali probabilita atiribvui-
sce al fatto che ciascuno dei ssi scommettitor: abbia a vincereo.
Bagterd cid?

Abbiamo il sistema:

1=4A+B+C+D+ F+0G+H+K
B, = B + P+ G
E2=A + D + K
Ly = B + D + G
H Iy = B + G+ H
B = D+ T + H
Bg = c £ 6 4hE
E A4+ B+ C ‘E1=Lg"-*vrb
Risunlta che 1 sel eventi ¥ =m*ﬂmﬂ3fﬁcno llne rmente indipen-—

denti, mentre 1l'evento E=A+B+C ne dipende linérmente essendo

3B, ~ By + 2By + 4By + 3E) + 3E = 6(A+B+C+D+P+CG+H+K)
da cui . 1 '
Al G - ;:_ ) E"' "
B =5(6 - 2By - 3, + By ~ 28, - 4F; - 3Bg,) .
Percivo, se conosco le pl;P( ii guell'esperto, pos 30 con-—
clndere che nella sua opinione (e oevents)  p=P(E) dsviespare

= %(6~2p1~ p2+p3~294~4p)~3§6 e
Naturalmente, in modo analogo potrd anche vedere se te P1+«-Pg
sono ammissibili (compatinili mom con la condizione .di probabiliti
nonnegative); se¢ comsl non fOuoe il problems non avrebbe senso.
Potria essere utile eserciuio >v111‘lﬁ1\ tali questioni sul
prasente esenmpio (guele &, o modificando gqualcosa).






